何微的新闻思想与新闻教育思想

车 英

何微是我国当代著名报人、新闻学家和新闻教育家。他在党的新闻战线和新闻教育战线上征战了半个多世纪,在实践中逐步形成了自己的新闻思想和新闻教育思想。本文详实地阐述了何微新闻思想的主要内容,即新闻的党性、真实性、舆论监督、价值观、中国新闻思想发展史观、新闻学研究内容建构等;较全面地论述了何微新闻教育思想及其实践,指出:我国新闻教育应面向未来,抓好"名师"的培养工作,以政治家和社会活动家的标准要求新闻专业的学生,建立与现代化新闻教育工作,以政治家和社会活动家的标准要求新闻专业的学生,建立与现代化新闻教育思想的新闻研究机构和设施。文章强调指出:何微的新闻思想和新闻教育思想自我们党和国家无产阶级新闻思想和新闻教育思想的组成部分,是我们党和国家新闻学宝库中的宝贵财富。

何微教授是我国当代著名报人、新闻学家和新闻教育家。半个多世纪以来,何微南北转战,为我国新闻事业的繁荣与壮大付出了艰辛的劳动和卓越的贡献。在战争年代,他亲赴前线,冒着枪林弹雨,在和平环境中,他深入基层,体察民情,写下了许许多多影响深远的篇章。在漫长的记者生涯和新闻教育生涯中,何微认真学习,勇于探索,形成了自己的新闻思想和新闻教育思想。总结和研究何微征战半个多世纪的光辉历程和他的新闻思想及新闻教育思想,对于弘扬我国优秀新闻传统、激励后学,具有重要的现实意义。

一、何微征战半个多世纪的新闻生涯

何微,初名何畏,笔名米若、石冷,1916年7月23日诞生于我国华北西南部的山西省祁.县一个中医世家。何畏天性好学、聪明伶俐,少时就能通读《四书》、《五经》。1930年他14岁祁县中学未毕业就考取了太原师范,之后又抱着"教育救国"的信念中途弃学从教,当上了建安村两级小学的校长。因早年家藏《时务报》、《申报》、《京报》等,使他养成了爱读报的习惯,从中受到了一些新闻思想的启迪。

1937年、日寇的铁蹄已践踏了中国的东三省,并开始对华北乃至全中国虎视眈眈。当年

2月,年近21岁的何畏毅然投笔从戎,加入了"山西抗日牺牲同盟会",成为该会决死队(又称"山西新军军士二团")的一员。在军营里,他听过周恩来将军所做的题为《目前抗战危机与坚持华北抗战的任务》的报告,感慨万分,发誓要抗日到底。之后他被调入决死队政治部工作,在该政治部主任李力果(延安著名民主人士李鼎铭先生之子)手下,一人编写油印小报——《广播台》,向士兵们传播爱国抗日思想,从此便与新闻结缘。

1938年10月,何畏应在延安抗日军政大学宣传部工作的同学孔敏之邀,徒步渡黄河赴抗大求学深造。在抗大,他认真学习马列主义和军事科学,多次聆听毛主席等中央首长的教诲,从而打下了坚实的思想基础。他光荣地加入了中国共产党,同时更名何微,成为无产阶级先锋队中一名永无止境的真理探索者和捍卫真理的坚强战士。

1939 年抗大毕业,他被分配到太南特委工作。年届 23 岁的何微同志,在当县长与当记者的职务选择上,毅然地选择了记者,赴任《黄河日报》国际新闻编辑(该报国内新闻编辑为白浪——前任北京市副市长白介夫,王春——解放后曾任《工人日报》总编辑,副刊《山地》编辑为后来名骚中华的著名作家赵树理。何微兼任该报社党支部书记),从此正式步入新闻界,并且一干就是 50 多个春秋。

何微 1940 年任太南《人民报》记者、《光明》杂志编委。是时,何微临危受命,以青年记者协会太南分会代表的身份,前往国民党新五军孙殿英(后为"东陵大盗"、投降日寇的汉奸)部,直接会见这个土匪出身的军长孙殿英,并且深入河南安阳核查了该部抢劫扰民的事实真相;1941 年任《太南导报》社长、新华通讯社晋冀豫分社社长;1942 年 9 月任《晋豫日报》社长;1943 年到太岳区工作,任区文委书记、新华社太岳分社副社长兼总编辑等职务。抗战胜利后不久,何微前往山西临汾采访陈赓将军同阎锡山的代表王靖国(国民党第 61 军军长)"和平谈判"的情况。"和谈"进行了一个多月,何微先后发出了 40 余篇消息和通讯报道;1947 年何微作为新华社战地记者,1948 年调任华北《人民日报》记者,先后赴运城和太原前线,跟随王震将军和王新亭将军,冒着枪林弹雨,在前沿阵地上进行实地采访。在战壕里,在敌人炸过的炮弹坑中,他写下了许多篇可歌可泣的战地新闻,受到上级的通报表彰;1949 年太原解放在即,何微在战火纷飞的太原城外就任《山西日报》社副社长兼任新华社太原分社副社长,主持分社工作。在当时极端困难的条件下,他依靠工人阶级,在人民解放军攻克太原城后的第三天就领导出版了第一期革命的《山西日报》。

全国解放后,何微的足迹遍及大半个中国:1950年1月,何微奉调担任新华通讯社山西分社社长;1952年就任新华通讯社华北总分社副社长兼任北京分社社长,于1954年12月一一1955年3月底,他随新华通讯社代表团赴苏联学习并访问塔斯社;1956年10月调任江苏分社社长;1962年任西北政法学院副院长,组建了我国西部地区第一个新闻系;1974年任《陕西日报》总编辑,期间曾率中国记者协会代表团赴罗马尼亚考察地方新闻事业;1982——1984年任陕西省社会科学院院长、新闻研究所所长、陕西省社会科学联合会副主席、陕西省考古学会会长等;1984——1992年在武汉大学新闻系任教,创办新闻学研究所并首任所长;1992年回陕工作,任陕西省社会科学院研究员、陕西省委党校兼职教授、全国新闻教育学会顾问等。在百忙的工作和研究之余,何微教授仍在挤时间学习新的知识、掌握新的技术,并深入研究先秦文史巨著,每天都用上一两个小时坐在自己购买的"486型"微机前学习"五笔字型"打字法。

为革命奔波大半生的何微,不管是在如火如荼的峥嵘岁月,还是在建国之后艰苦创业的和平环境中,即使在执鞭任教、著书立说的今日,一直保持着坚定正确的政治方向和老一代革命报人艰苦奋斗的优良传统,堪称一代楷模。

二、何微新闻思想的形成与分类

何微教授从事新闻学理论的研究工作,可以追溯到 1946 年他任新华通讯社太岳分社副社长之时。当时太岳分社调入了一大批年轻同志,何微以他那无产阶级革命家的宽阔胸怀和新闻记者本能的敏捷洞察力,预感到新中国的诞生指日可待。他意识到,随着全中国的解放和新中国的建立,新闻事业定会有个大发展,新闻记者的政治素质和业务素质上均应有个大提高。于是,他提出了新闻记者在进行日常采编的同时也要从事新闻学理论的研究工作,并号召年轻记者应成为政治思想上过硬、理论联系实际、一专多能的新闻工作者。何微社长认真指导、言传身教并身先士卒、身体力行,写出了多篇新闻学术文章。他写的论文《爱国自卫战争军事报道研究》,就是他当时的新闻理论研究的代表作之一。

在何微任新华通讯社华北总分社副社长兼任北京分社社长之时,他在工作之余写了大量的新闻学研究论文,1956年10月15日中国人民大学创办了《新闻与出版》报,该创刊号开辟的"新闻讲座"专栏就是以何微的《新闻导语》为开篇的。

何微不论是在战争年代还是在建设时期,乃至在"极左"时期被发配住进"牛棚"所度过的那些岁月里,他一直未放弃新闻学术研究。至今,他发表了80余篇影响颇大的新闻学研究论文,约达70万字,其中大多数论文都在《中国新闻年鉴》、《新华文摘》等报刊上转载和摘登。何微教授所著《新闻科学纲要》是一部总结党的新闻工作传统的专著。

纵观何微教授的新闻思想,笔者认为可大体分为6个方面:

1. 关于社会主义新闻的党性原则思想

我国是社会主义国家,是在中国共产党领导下以工农联盟为基础的人民共和国。作为党和人民的舆论工具和喉舌,我国的新闻事业必须具有鲜明的无产阶级党性原则,这是何微同志在新闻理论研究与采编实践中历来坚持的原则思想,尤其是在十一届三中全会召开之后,何微更坚定了这一思想。

何微认为:"报纸的性质是报纸理论的根本问题,也是长期争论的焦点。但是,实践证明不管在理论上还是在实践上都没有真正解决。"如在我们的报纸上,还有"不顾党和国家的利益,以资产阶级报纸抢独家新闻的手段任意泄露国家机密":"有的对党所制定的路线、方针、政策任意散播不满和反对意见";"有的对天下大事竟然背离中央方针,发表'独立'的见解"等等。1980年5月,何微在西北五省新闻工作会议上指出:报纸是有鲜明的阶级性的,社会主义的报纸是无产阶级政党的"喉舌"和"工具",其本质特点有三:一、报纸是阶级的舆论工具,担负着引导社会舆论的重任;二、报纸主要是通过新闻报道直接反映当前世界上所发生的一切重大事件;三、报纸有着极大的广泛性和群众性。他尖锐地指出:"报纸的实践证明,在阶级社会里,报纸始终是阶级的舆论工具。因此,对于报纸的性质,任何无视阶级性的提法都是不妥当的,严格说是错误的。"在谈到新闻纪律时,何微坚决地说:"无产阶级的舆论工具要有严明的纪律,不允许自由行动、自由言论,……如果有的报纸允许自己的编辑

记者完全按照个人意志自由言论、自由行动,那就不是一张社会主义的报纸。……党报党刊一定要无条件地宣传党的主张。"两个月后,何微的这篇发言,经稍加整理以《关于报纸的性质》为题发表在《新闻研究》创刊号上。这篇论文的发表,对于当时那些趁改革之机搞自由化和要把"西单墙"搬入党报的人来讲,恰似挨了一枚"重型炸弹",而对于陕西、西北地区乃至全国办报继续确立马克思主义的办报思想和坚持新闻的党性原则,其影响是深刻的。

2. 关于社会主义新闻的真实性原则思想

在新闻学理论研究中,何微同志非常重视真实性原则问题。他认为:"新闻学是同自然科学一样精确的科学,新闻的真实性在新闻科学中是具有普遍意义的规律";"谁违背了新闻的真实性,那就不成其为新闻事业"。因此,在进行新闻学理论研究中,新闻学研究工作者也应象自然科学工作者那样一丝不苟、严谨治学。

对于新闻真实性问题,他在《新闻的真实性》一文中进行了全面详尽的论述。他指出:社会主义新闻工作者的职责是真实地描述客观事物,将真象告诉大众,不论在任何情况下,决不容许借口任何理由违反"按照事实去描写事实"的原则。新闻的真实则"必须与原客观实际相符合,不容包含丝毫主观随意性。"何微又指出:新闻真实性原则的最大敌人是失实,而这个问题是个"需要长期对待的问题",不能采取突击打歼灭战的办法。他列举了四个理由:一是新闻报道失实不仅仅是新闻单位一家的事情,而是一个带有社会性的问题,有时还带有某些不正常的政治色彩;二是对新闻真实性原则问题尚缺乏完整系统的研究;三是在我国新闻队伍中,有不少人"并未经过严格的新闻理论和新闻伦理学的训练",文风不正,缺乏新闻职业道德观念,四是我国尚"缺少一部新闻法,用于保障新闻真实性原则免受侵犯"。因此,他四处呼吁、再三强调:"坚持新闻真实性,还须长期不懈的努力"。

3. 关于我国新闻的舆论监督思想

何微教授认为:舆论属于一种社会现象,是社会存在的反映。他在分析研究了舆论的形成过程后指出:舆论应具有五种特征,一是具有不特定多数性(或称公众性);二是具有目标的一致性(或称集中性);三是具有愿望的接近性;四是具有时间的持续性;五是舆论的发生、扩张到收到成效有个过程。同时他又指出:"舆论既反映民意,也反映统治阶级的意志","现在,还有一些人很害怕舆论揭穿问题的老底,故加予舆论种种限制,或'围剿'切中时弊而语言尖锐的舆论。"何微认为有四点值得新闻工作者注意:一、能左右客观形势的舆论,符合广大人民群众利益的,应认为是正确的舆论,但也要具体情况具体分析;二、舆论是多样的、复杂的,要充分认识舆论一律的相对性和舆论不一律的绝对性,应遵循党的原则合理地反映舆论的一律与不一律;三、舆论有正确与不正确之分,因此不能忽视少数人的舆论;四、舆论常受到某种无形的压力,新闻记者应善于明辨是非,排除干扰,正确引导舆论。新闻事业单位要把比较分析舆论作为一项重要的工作内容,经常倾听和主动收集各种舆情,研究舆论的产生原因、背景、变化和归宿,对已存在的舆论进行评价,将其引导到正确的方向,发挥舆论的影响、调节、监督功能,为建设社会主义物质文明和精神文明服务。

何微关于新闻的舆论监督思想,不仅仅是要求运用舆论进行批评,而且还要运用舆论对新事物、优秀人物进行支持、推广和宣扬。何微重申:新闻是讲阶级性的,新闻媒介是为人民行施舆论监督权利服务的,新闻传播事业掌握着舆论工具,但任何人、任何集团都不可滥用舆论;新闻媒介所发表的舆论"不可抵触国家的根本大法,不可违背社会主义基本原则。"

4. 关于无产阶级新闻的价值观思想

何微认为:新闻价值是新闻学中的核心问题,是构成新闻的事实本身具有的、能够满足社会对新闻需要的素质的总称。新闻有无价值,主要看新闻所报道的事实有无价值。何微教授总结了我党多年来新闻工作的实践经验,提出了"要突出时代性、现实性,按照社会主义社会的性质,主要以正面报道最具新闻价值"的思想;但对于有些与人民生活有密切联系的、属于揭露批评式的报道,"同样是具有新闻价值的。"

何微提出,在确保其报道绝对真实的基础上,可从两种视角观察其新闻价值。在宏观上,可从五个主要方面判定: 1. 及时; 2. 简洁; 3. 新鲜; 4. 实用; 5. 符合党的宣传政策。从微观上看,何老认为至少可从十个方面判定: 一新——新鲜; 二真——真实; 三近——接近; 四要——重要; 五味——趣味; 六快——时效; 七短——简洁; 八精——精练; 九活——生动; 十深——深刻。以上两类判定应有主次,何微教授认为: 应首先从五种宏观方面判定一条新闻是否具有新闻价值及其有多大的新闻价值,因为这是一个方向问题。

5. 关于中国新闻思想发展史观的思想

我国新闻的产生有悠久的历史,和古代纪事文有着不可分割的密切关系,也有其自身演变和发展过程。但目前我国只有新闻事业发展史,而且基本上只有三条发展主线:一是以中国报学史为主线;二是以新闻界人物传略为主线;三是以新闻事业专业史为主线。但何微认为,"还有一条不可缺少的主线,即中国新闻思想发展史,由此接触我们从未深入研究的科学领域,又可指导新闻史研究的门径,对悠久的新闻思想发展成果进行初步的总结。"

何微教授在《武汉大学学报》1990年第1期上刊文《关于中国古代新闻思想发展研究》,对先秦时期的我国古代新闻思想发展进行了颇为深入的研究,第一次提出"自有人类以来,就产生了新闻思想和新闻传播活动,而且人类的新闻传播活动从未停止过,它是由低级到高级发展,受到新闻思想的支配";第一次科学地论证了二三百万年前即新生代第四纪更新世时期人类已有新闻思想和新闻活动等重大问题;第一次提出"在三千年前,关于新闻记述的要求和思想已基本形成";第一次提出了《春秋左氏传》是我国第一部新闻作品选集,之后又撰文更全面详实地对此进行论证。

的确,中国新闻思想发展史要比中国新闻事业的发展史更为久远、更为斑斓、更为宏伟、更为丰富。何微教授辛勤笔耕,完成了约500万字的《中国新闻思想发展研究文集》巨编和专论,较为完整地勾划出了自远古时代到现代的我国新闻思想发展的大致脉络,添补了这一新闻学研究领域的空白。

6. 关于新闻学研究内容的建构思想

何微教授认为:在新闻学研究中,一定要有求实的气度、发展的眼光、求精的功力、严谨的情操,四者缺一不可。"求精"与"严谨"是具体可见的工作作风,而"求实"与"发展"确是一切工作的指导思想。因此,何微在维持传统的三大块即新闻理论、新闻史、新闻业务的基础上,根据时代的特点,提出了侧重于未来发展的新闻学研究内容的建构思想:一是新闻管理学,因为它是"一门横跨于多种学科之间的综合性学科",是"带有决定我国新闻事业是先进还是落后的一门关键性学科";二是新闻人才学,这也关系到我国新闻事业后继有人还是后继乏人的大问题;三是微电子新闻学,这是时代的要求,又是先进的科学技术浸透于新闻学中之必然;四是对新闻学与大众传播学的比较研究;五是研究中国新闻思想发展史。

当然还有一些其他新的学科也要研究,如新闻信息学、新闻心理学等,但应把主要精力放在上述五种研究之中。实际上这些也是何微新闻教育思想的组成部分。何微先生一直按照自己的这一构思进行着颇有成效的研究工作。

三、何微新闻教育思想及其实践

何微教授在武汉大学任教的八年,是他新闻教育思想成熟和实践的八年。

然而在武汉大学,一提起何微教授的名字,不少人都会产生这样的疑问:何微,何为呢? 偌大的年龄,偌高的资格,偌深的学识,偌长的经历,离开夫人来到武汉大学当个小小的新闻学研究所的所长,何苦来着?

每当听到这类问题,他总是这样回答道:"我来武汉大学,一不为官,二不为名,三不为利!我为的是把武汉大学新闻系办成全国第一流的新闻系,为的是把我们的学生个个都培养成社会主义革命和建设事业的合格新闻人才。"以笔者肤浅之管见,何老的以上所言(笔者归纳为何微的"两为三不为"),实际上就是他新闻教育思想的精髓所在。

其实,何老之"办好新闻教育"和"培养出合格新闻人才"是他早已付诸实践的思想。前述之新闻思想也是何微新闻教育思想的组成部分。早在1954年至1956年他任新华通讯社北京分社副社长之时(甚至还可以追溯到1946年他任太岳分社副社长之时,本文前面已做了阐述,其新闻教育思想就已成雏形),他就为中国人民大学、北京大学和《中国青年报》开办的新闻训练班开设过"新闻采访与写作"课程(任课教师还有吴玉章、徐特立、田家英、郑振铎、华山、叶圣陶、魏巍、丁玲、赵树理、刘白羽等),1962年他调任西北政法学院副院长,领导创办了我国西部第一个新闻系。

1983年,何老重操旧业,继续对新闻教育学进行研究。他总结了以往新闻教育中正反两个方面的经验,结合中国实际,提出了《面向未来改革新闻教育》。他在文中指出:新闻教育应面向未来,要根据时代的要求和特点,在课程设置上,应增加一些"有新内容、能适应未来需要"的课程,如新闻管理学、微电子新闻学、比较新闻学、中国新闻思想发展史学等。

要办好新闻教育,何微认为,其首要关键在于抓好师资力量的培养工作,需要一批"名师",进而促使"名师出高徒"。关于师资培养问题,他指出应在确立"坚定正确的政治方向"的基础上,大力补充新的知识,"由于学科间的互相渗透和结合",新闻学专业教师原有的"知识结构远远不能适应这种新趋势,因为老知识培养不出能够适应未来的新闻人才。"

办好新闻教育的第二个关键就是抓好新闻专业学生的培养,这是"面向未来改革新闻教育"之目的所在,对此,何微大体归纳有二:"一、培养学生具有为社会主义现代化服务的创造精神和综合性判断能力;二、学习成绩卓著,知识直接接近现代化要求,将来能成为促进新闻事业发展的领导力量。"在此基础上,何微进一步提出:"我们应以政治家和社会活动家的标准要求新闻专业的学生。今后新闻专业的毕业生要有较高的马克思主义素质,有驾驭全局的能力,思想敏捷,知识储备充足,写作技能娴熟,能直接阅读外文报刊"等等。

自何微进入武汉大学任教之后,由于更直接地接触了教学实际,从而使其新闻教育思想有了一次较大的飞跃和进一步的深化。1984年9月何老初入武汉大学,就在学校党政领导和教务、人事、设备、科研等处处长及新闻系负责人一起参加的联席会议上提出了四点"办好

新闻教育"的思想(即四点意见):一是要花大气力把武汉大学新闻系办成全国第一流的新闻系,坚决按照新闻教育规律进行教学,坚决反对仅满足于开上几门课或新设某些专业这种疲疲沓沓的"维持会"作风;二是提出新闻系学生实行"双学位"制,尽快培养出一专多能的合格新闻人才(何微教授是在中国地域内第一个从理论上阐述新闻教育采用"双学位"制之人——笔者注),在这次会议上,何老举了这样一个例子:法新社要求它的记者至少具有两个学士学位,至少懂得两门外国语。何微并指出:做新闻工作,知识面太窄是没有好处的!我们新办新闻系更应办出自己的特色来。新闻系可先在正常招生的同时,在全校范围内招考学生攻读新闻学第二学士学位,充分发挥武汉大学学科齐全、实力雄厚的优势,一旦时机成熟则立即增设更高层次的"双学位"制,以适应时代的发展和社会的需求;三是新闻学研究应面向未来,新闻教育更应面向未来。因此,在对新闻学原有三大块进行研究与教学的同时,应建立几门新闻学的新学科,如新闻管理学、比较新闻传播学,尤其应重视微电子新闻学的研究与教学;四是要在新闻学研究所建立新闻文献资料分析与检索系统,建立图书管理、资料管理、电脑数据、信息传播研究四结合的智据科学,运用电传及计算机进行信息储存、分析与检索,成为与现代化新闻教育相配套的新闻学研究机构。

何微教授的这四点办好新闻教育的思想当即受到与会各位领导同志的赞许。十多年来,何老的新闻教育思想,尽管历经了风风雨雨,而如今在武汉大学新闻学院这块"实验田"里正在逐步地实现着。

四、简单结语

何微是一位老者,但在他的身上却充满着青年人的蓬勃朝气;他是一位老革命,但他不居功自傲,始终把自己作为党的一分子,长期保持着抗大的优良传统和学风;他是一位老新闻工作者和新闻学理论研究工作者,成果累累,但他仍旧永无止境地在知识的海洋里遨游,而且从不愿让人称他为"家";他曾是一位身居高位的领导同志,但他平易近人,甘为人梯,是一切追求真理、勇于探索者的可靠朋友。何微教授历经了战争年代和和平建设时期及动乱岁月和改革开放。历史证明,何微是最坚定的共产主义战士和最优秀的革命报人之一,他的新闻思想和新闻教育思想是我们党和国家新闻思想和新闻教育思想的组成部分,是我们党和国家新闻学宝库中的宝贵财富。在我们尊敬的何老80华诞之际,忠心祝愿他老人家健康长寿,在新闻学理论的研究和新闻教育中,不断探索,勇于出新,为完善与发展我国的无产阶级新闻学理论和新闻教育事业再做新贡献。

补记:在何微教授 80 华诞之际,武汉大学校长、著名哲学家陶德麟教授诗赠何微教授,诗曰:鸿文掷地有金声,笔走龙蛇几度春;百战征袍终不卸,黉宫挥麈育新军。并附言:何微同志早岁献身党的新闻事业,建树甚丰;晚年在武汉大学新闻学系执教,擘画之功亦钜。值何老八旬华诞之际,书此为颂。

(责任编辑 叶娟丽)